



ИМПУЛЬС

ИМПУЛЬС

№ 52 (138)

Четверг

24 декабря

1992 года

Цена 15 коп.

ВЫХОДИТ

С МАРТА 1990 года.

УЧРЕДИТЕЛИ ГАЗЕТЫ:

Славутицкий городской Совет народных депутатов.

Администрация производственного объединения «Чернобыльская АЭС».

Регистрационный номер — Кв—40

Редактор Елена **НОВИКОВА**

Автор макета Борис **ИВАЩЕНКО**

В номере:

* Помощь малообеспеченным слоям населения — 1 стр.

* Средства массовой информации о Чернобыле и ядерной энергетике — 2 стр.

* Дворец культуры принимает гостей — 3 стр.

* Предновогодние заботы — 4 стр.

Точка зрения редакции может не совпадать с точкой зрения авторов публикаций.



АДРЕС РЕДАКЦИИ: 255620. Чернобыльская АЭС, здание «Квант», 4-й этаж, комната № 411. Телефоны: 2-58-00, 4-23-18.

КОРРЕСПОНДЕНТСКИЙ ПУНКТ В г. СЛАВУТИЧ: Московский квартал, дом № 1, кв. 50. Телефон 2-03-11. Прием посетителей, прием объявлений по вторникам и четвергам с 17 до 19 час.

ДЛЯ ПИСЕМ: 255190, г. Славутич, абонентный ящик № 157, редакция газеты «Импульс».

Газета набрана фотонабором и отпечатана офсетным способом на полиграфической базе издательства «Десна».

Тираж 2000

Зак. 01467

ИМПУЛЬС

ВНИМАНИЕ!

В целях создания благоприятных условий для отдыха трудящихся и рационального использования рабочего времени приказом генерального директора ПО ЧАЭС день отдыха 3 января 1993 г. перенесен на 31 декабря 1992 г.

НАШИ ГОСТИ

Встречаем Гринпис

10 декабря 1992 года станция встречала сотрудников различных национальных организаций Гринпис из Швейцарии, Испании, Голландии, Германии, Финляндии, Великобритании, США, Франции, которые занимаются вопросами безопасности атомной энергетики. Разумеется, их чрезвычайно интересуют события на Чернобыльской АЭС. Сопровождала наших гостей Ольга Савран, директор Гринпис Украины.

Делегация встретила с директором объекта «Укрытие» В. К. Толстоноговым, заместителем главного инженера станции по безопасности А. В. Носовским, заместителем начальника ЦРБ Е. А. Трусовым и имела с ними беседу. Гости задали им много вопросов, среди которых были такие: о работе станции и состоянии блоков и объекта «Укрытие» на сегодняшний день; какая часть вырабатываемой станцией электроэнергии используется в Украине; продолжают ли работать на Чернобыльской атомной ее ветераны, которые принимали участие и в ликвидации последствий аварии; какие западные фирмы принимают участие в объявленном международном конкурсе на создание непроницаемого «Укрытия» и по каким критериям будет идти оценка конкурса и другие вопросы, касающиеся экологической обстановки окружающей среды.

Гости посетили БЩУ-3, машинный зал.

Побывали они и в нашем Славутиче.

Юрий ПОТЕМИН,
инженер ЧАЭС.

СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА

Думая о людях

В нынешнем году очень остро встал вопрос об оказании помощи малообеспеченным слоям населения. Не нужно объяснять, что причиной этому — изменения в ценовой политике и системе оплаты труда. Самыми незащищенными оказались у нас одинокие престарелые граждане с минимальной пенсией и многодетные семьи. Кроме того, это уже специфика нашего города, ясно, что семьи тех, кто работает на атомной станции, обеспечены лучше других жителей города.

Еще в мае этого года по предложению Фонда «Надежда» мы рассмотрели вопросы, связанные с оказанием материальной помощи семьям, имеющим детей-инвалидов. Было принято решение об оказании натуральной денежной помощи с 1 мая нынешнего года пяти таким семьям. Это семьи, где один из родителей не работает, а другой работает в городской организации. Трех из них до конца года выплачивается полная минимальная заработная плата ежемесячно, двум другим — пятьдесят процентов этой суммы.

Сейчас, тоже по предложению Фонда «Надежда», принято предложение осуществлять такие выплаты с октября и до конца года еще двум семьям.

Объем этих выплат с ноября пересмотрен с учетом изменения уровня минимальной заработной платы.

Оказывается натуральная денежная помощь одиноким престарелым гражданам, проживающим в нашем городе. Хочется выразить благодарность отделу социального обеспечения и общественному Фонду пенсионеров, которые проделали большую работу по выявлению таких граждан и по определению уровня их доходов и предоставили нам всю необходимую информацию для принятия такого решения. Оно было принято с учетом старых уровней минимальной заработной платы и минимальной пенсии. Мы установили, что сумма пенсии и доплаты должна составлять в сумме не менее трех тысяч рублей в месяц. Таких граждан у нас в городе оказалось четырнадцать. Пенсии их составляли и 700 рублей, и 1100, и 1200. Вот им мы и доплачивали до трех тысяч. Теперь, при увеличении минимальных выплат, мы установили, что сумма этих доплат до конца года не изменится. То есть, если (условно) пенсия составляла одну тысячу рублей, то доплата — две тысячи. Теперь пенсия составляет две тысячи восемьсот, а доплата по-прежнему — две тысячи.

Теперь о третьей категории граждан, нуждающейся в такой дотации. С помощью общественного Совета инвалидов мы рассмотрели положение одиноким проживающих у нас инвалидов и, с учетом их денежных доходов, приняли решение произвести в нынешнем году единовременные денежные выплаты в размере 10 тысяч рублей и в январе будущего года рассмотреть вопрос об оказании им помощи в дальнейшем.

Кроме того были рассмотрены вопросы о единовременных денежных выплатах семьям инвалидов-афганцев и семье погибшего — у нас есть такая семья.

Большую работу проделал городской отдел народного образования вместе с педагогическими коллективами школ по вопросу оказания единовременной денежной помощи многодетным семьям. На оказание такой помощи в течение последнего времени ушло около пятидесяти тысяч рублей. Выплаты осуществлены и всем детям, находящимся под опекой.

В январе исполком планирует снова рассмотреть вопрос оказания помощи этим категориям населения и принять соответствующее решение на 1993 год. Можно было бы уже и сейчас рассмотреть эти вопросы, но очень сложно предсказать в нынешних условиях состояние нашего бюджета, да и вообще будет ли он. Вот в этом году мы работаем не по бюджету, а по факту сложившихся затрат. Это осложняет ситуацию с прогнозированием и дальнейшим формированием бюджета.

Но в январе мы этот вопрос рассмотрим.

В. ЖИГАЛЛО,
заместитель председателя
Славутицкого горисполкома.



Медики были среди первых

Мы, медицинские работники Свердловской городской больницы № 1 Луганской области, с 4 мая 1986 года по 1987 год работали на эвакуационных пунктах Макарковского, Богуславского, Полесского и Иванковского районов. Что это значит, надеюсь, понимают все. Ведь мы оказывали помощь людям, одежда и вещи которых «фонили» так, что потом приходилось их уничтожать как... радиоактивные отходы. Мы проводили дезактивацию эвакуированных, а также неоднократно совершали поездки в 30-километровую зону для транспортировки тяжелых больных с последующей обработкой санитарного транспорта, круглосуточно проводили дозиметрический контроль. Но сами медицинские работники, по непонятным причинам, были лишены индивидуальных дозиметров и средств индивидуальной защиты.

И вообще каждый из нас, ехавший в тревожную командировку, меньше всего думал о себе и возможных последствиях работы в опасной зоне. Многие из нас побывали в названных районах дважды, немало награжденных грамотами Верховного Совета Украины за активную работу по ликвидации аварии на ЧАЭС и награжденными знаками «Ликвидатор аварии на ЧАЭС».

У большинства медиков резко ухудшилось состояние здоровья, многие находятся на диспансерном учете и нуждаются в специализированном лечении и в регулярном оздоровлении, некоторые стали инвалидами по заболеваниям, связанным с работами по ликвидации последствий аварии на ЧАЭС.

А теперь, согласно Закону Украины «О внесении изменений и дополнений в Закон Украины о статусе и социальной защите граждан, пострадавших от чернобыльской катастрофы», мы, медики, автоматически лишаемся статуса ликвидаторов. Желая соблюсти справедливость, наши депутаты ее и нарушили, ущемив права медицинских работников, тех, без кого вряд ли состоялась бы эвакуация пострадавших. Никто, даже родной Минздрав, не вспомнил о нас, не отстоял наши права. Неужели мы относимся к тем злоумышленникам, кто незаслуженно пользовался льготами? Пригорько, если за счет нас решили залатать финансовую брешь названного Закона. Призываем всех товарищей по несчастью подать голос.

Г. ТРИПОЛЕЦ, Л. ЗЫКОВИЧ, А. ДАНЧЕНКО и др., всего 33 подписи.

Луганская область.



20—21 ноября в Киеве прошел второй (внеочередной) съезд Федерации независимых профсоюзов Украины. Съезд рассмотрел вопрос о текущем моменте, Программу и Устав Федерации, организационный. В выступлениях делегатов обращалось внимание на решительную защиту экономических, социальных, производственных, политических интересов членов профсоюзов в нынешний момент. Председателем Федерации избран Александр Николаевич Стоян. Принята Программа и Устав, утверждено новое название — Федерация профсоюзов Украины.

**ПОСТАНОВА
другого (позачергового) з'їзду
Федерації
незалежних проф-
спілок України**
Про Програму
професійних спілок

України
1. Прийняти Програму професійних спілок України.
2. Редакційній комісії доопрацювати текст програми та випустити його у світ масовим тиражем.
3. Профспілковим органам, структурам і організа-

ціям Федерації профспілок України організувати вивчення програми та ознайомлення з нею через засоби масової інформації.

4. Надіслати програму Міжнародній організації праці, міжнародним профспілковим центрам, структурам влади України, політичним партіям, рухам, громадським організаціям, іншим профспілковим об'єднанням як офіційний документ професійних спілок України.

**ПОСТАНОВА
другого (поза-**

**чергового з'їзду
Федерації неза-
лежних профспілок
України**

**Про Статут Федерації
профспілок України**

1. Затвердити Статут Федерації профспілок України.

2. Членським організаціям провести роботу по делегуванню до складу Конгресу своїх представників та до 1 січня 1993 року подати голові Федерації профспілок України необхідні матеріали щодо представництва в Конгресі.

3. Перший Конгрес Федерації профспілок України провести у січні 1993 року.

До сформування I Конгресу ФП України вирішення питань, віднесених до його компетенції, покласти на Раду та президію ради Федерації незалежних профспілок України.

4. Визнати таким, що втратило чинність, Положення про Федерацію незалежних профспілок України.

**ПОСТАНОВА
другого (позачер-
гового з'їзду Феде-**

**рації незалежних
профспілок
України**

**Про голову Федерації
незалежних профспілок
України**

Обрати **СТОЯНА Олександра Миколайовича** головою Федерації професійних спілок України строком на 5 років.

Доручити Стояну О. М. організацію підготовки і проведення першого засідання Конгресу Федерації профспілок України, а також підготовки відповідних проектів документів на його розгляд.

У НАШИХ КОЛЛЕГ

СОВЕТ КОЛЛЕКТИВА

На Калининской атомной электростанции в ноябре начал работу новый орган общественного самоуправления — совет трудового коллектива. В его функции входит руководство деятельностью предприятия по выполнению плана, совершенствованию производства, улучшению экономических показателей, повышению надежности и безопасности работы энергоблоков, что определено соответствующим «Положением».

Председателем СТК избран заместитель начальника электроцеха Александр Алексеевич Шапс, который в 1986 году был переведен сюда с Чернобыльской АЭС. «Мирный атом».

НАШИ В ЕВРОПЕ

Как сообщает «Вестник САЭС», начальник ПЭО и начальник юридического отдела Смоленской атомной станции в течение недели находились на курсах в Праге, носящих название «Менеджмент в Европе».

Они прослушали лекции о коммерческом обществе и коммерческом кодексе законов, о решении споров, о таможенной проблематике, о финансовом механизме, регулирующем предпринимательскую и инвестиционную деятельность и др.

ДЕЗИНФОРМАЦИЯ

З. А. Курносос — директор ВНИПИЭТ: — Цель моего приезда сюда — это самому посмотреть те места «Укрытия», о которых ходят слухи, что все там разрушилось, течет, полно всяких дырок. Я не был здесь почти три года и вижу, что все осталось таким же, как было тогда...

Идет нагнетание страхов вокруг блока. Да, страна пережила эту страшную аварию, но зачем сейчас-то нагнетать? Часто информация идет от незнющих людей, которые понятия не имеют о четвертом блоке, а дают информацию в газеты, привлекают иностранцев, вообще неизвестно кого. За это судить надо...

«Вестник Чернобыля».

ЧЕРНОБЫЛЬЦАМ

Разовую материальную помощь в сумме пяти тысяч рублей в течение октября получили принимавшие участие в ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС челябинцы...

Сообщившая об этом областная газета «Челябинский рабочий» добавляет, что сейчас в Челябинске проживают 39 инвалидов-чернобыльцев и 11 семей, потерявших по этой причине кормильцев.

С НАДЕЖДОЙ

Британский концерн разработает в ближайшее время проект восстановления украинских земель, зараженных в апреле 1986 года вследствие ядерной катастрофы в Чернобыле...

Исследования продлятся до апреля будущего года и затронут также проблемы обработки и хранения радиоактивных отходов, изъятых из земли.

«Независимая газета».



УЧИТЕЛЯ БАСТУЮТ

Знаете ли вы, что есть в России город, в котором с мая месяца идет забастовка? Бастуют 500 оаботников народного образования Десногорска Смоленской обл., требуя выполнения правительством его собственных законов и постановлений. В Указе № 1 Президента РФ и «Законе об образовании» учителям обещано установление заработной платы на уровне средней по промышленности.

В Десногорске есть атомная станция, где зарплата колеблется от 8 до 120 тысяч (в среднем около 30 тыс.). В то же время учитель, даже с учетом обещанной прибавки 50 процентов будет получать лишь 2000 рублей.

«Солидарность».

ОФИЦИАЛЬНО

Отнесены к чернобыльцам

Кабинет министров Украины принял постановление «О порядке отнесения некоторых категорий граждан к соответствующим категориям лиц, пострадавшим вследствие чернобыльской катастрофы».

Это касается граждан, принимавших участие в ликвидации других ядерных аварий, в ядерных испытаниях, в военных учениях с применением ядерного оружия или пострадавших при других обстоятельствах от радиационного облучения не по собственной вине. Таким лицам выдаются удостоверения участника ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС или пострадавшего от чернобыльской катастрофы соответствующей категории по образцам, утвержденным постановлением Кабинета министров Украины. Утвержденный порядок предусматривает, что граждане

из числа принимавших участие в ликвидации ядерных аварий, в ядерных испытаниях, в военных учениях с применением ядерного оружия относятся:

к категории 1 — инвалиды из числа участников ликвидации ядерных аварий, ядерных испытаний, военных учений с применением ядерного оружия, в отношении которых установлена причинная связь инвалидности с соответствующим событием, а также страдающие в связи с этим лучевой болезнью;

к категории 2 — участники испытаний ядерного оружия в атмосфере боевых радиоактивных веществ с применением такого оружия и ликвидации последствий ядерных аварий;

к категории 3 — лица, собиравшие ядерные заряды и производившие на них регламентные работы для проведения соответствующих испытаний и во-

енных учений, принимавшие участие в подземных испытаниях ядерного оружия, а также переоблучившиеся при охране ядерных полигонов во время испытаний (если они не отнесены к категории 1).

Установленный порядок определяет, что граждане из числа пострадавших от радиационного облучения вследствие любой аварии, нарушения правил эксплуатации оборудования с радиоактивным веществом, нарушения правил хранения и захоронения радиоактивных веществ, которые произошли не по вине пострадавших, относятся:

к категории 1 — лица, ставшие инвалидами, заболевшие лучевой болезнью вследствие любой радиационной аварии, нарушения правил эксплуатации оборудования с радиоактивным веществом, нарушения правил хранения и захоронения радиоактивных ве-

ществ, которые произошли не по вине пострадавших, что определено соответствующим актом и если такая связь установлена медицинскими учреждениями;

к категории 2 — лица, заболевание которых связано с переоблучением вследствие любой аварии, нарушением правил эксплуатации оборудования с радиоактивным веществом, нарушением правил хранения и захоронения радиоактивных веществ, которые произошли не по вине пострадавших, также при условии документального свидетельства.

Выдача удостоверений всем указанным лицам производится Советом Министров Республики Крым, областными, Киевской и Севастопольской городскими государственными администрациями по представлению районных администраций по месту жительства.

Пресс-служба
Премьер-министра
Украины.

РЕЗОНАНС

На заявление жильцов дома № 9 Ереванского квартала сообщаем, что деревья, представляющие опасность для строе-

ний, свалены и вывезены 11 декабря 1992 г.

В. БЕРЕЗИН,
директор МПКХ.

СПОРТ

За шашечной доской

12—14 декабря 1992 года разыгрывалось личное первенство Славутича по русским шашкам, организованное городским спорткомитетом. В соревновании приняло участие шесть человек.

Первый приз в 1000 руб. и звание чемпиона города завоевал О. Каркашадзе («Иверия»), набравший 9 очков, на

втором месте — А. Паршиков, на третьем — А. Сидоров (МПКХ).

25—27 декабря будет проведен предновогодний турнир шашкистов. Устанавливаются денежные призы. Приглашаются все желающие.

В. ГОРШКОВ,
председатель
спорткомитета.

**Легкоатлетический
пробег**

«Из старого года в новый 1993 год бегом».

Существует традиция у бегунов-марафонцев встречать Новый год на бегу.

Городской спорткомитет организует IV легко-

атлетический пробег. Сбор 31 декабря 1992 года у Белгородского ФОКа в 23.30.

Приглашаются все желающие.

Телефон для справок: 2-64-32.



В СЛАВУТИЧЕ — ПЕРВЫЙ СНЕГ.

Фото Николая ЛОЗИНА.



Ю. БОРЕВ

МОЖЕМ СПАТЬ СПОКОЙНО?

По своей сути гражданская оборона является частью общей обороны Украины и государственной системы предупреждения чрезвычайных ситуаций и действий в случае их возникновения.

О месте и роли в Славутиче гражданской обороны сотрудник газеты «Импульс» Борис ИВАЩЕНКО беседует с начальником штаба ГО города Николаем Ивановичем ДРАГАНОМ.

— Извините, Николай Иванович, но служба гражданской обороны не только здесь у нас, а и вообще, не пользуется у населения популярностью, нет к ней доверия. Она существует, кажется, формально: кое-где висят щиты с наглядной агитацией двух-трехлетней давности, кое-где пылятся без применения противопогазы, должностные лица получают зарплату... Но, не дай Бог, если снова грянет несчастье. Чему мы научены, что мы будем делать!

— Вот для того, чтобы чувствовать себя уверенно, в первых числах нынешнего декабря и были проведены командно-штабные учения по гражданской обороне на канализационно-очистных сооружениях многоотраслевого предприятия коммунального хозяйства. В его производственной деятельности находит применение

хлор—сильнодействующее ядовитое вещество.

Учение предусматривало проверку управления органами и силами гражданской обороны при ликвидации последствий аварии на химически опасном объекте с выливом сильнодействующего ядовитого вещества (СДЯВ).

— Что и как здесь можно было конкретно проверить? Каковы результаты? Они настораживают или успокаивают? Или снова только слова-слова, умелые отчеты-рапорты и ничего действительного, правдивого!

— Мы реально проверяли жизнеспособность планов гражданской обороны города и служб ГО крупных предприятий и учреждений, функционирующих у нас, их способность обеспечить защиту населения в мирное время, практическую выучку должностных лиц ГО в управлении органами и силами гражданской обороны, эффективность работы системы оповещения, отряда быстрого реагирования...

Участие в учении приняли представители МПКХ, ЦСМСЧ-5, ОРСа, треста «САЭС», подсобного хозяйства ПО ЧАЭС, ГОВД, АТП-13253, ГУС, пожарной части и др.

Руководящий состав гражданской обороны всех объектов и служб, подразделения отнеслись к

учениям со всей серьезностью. Это и дало результат: профессиональный уровень был оценен на «хорошо».

— Как я говорил раньше, вот эти успокаивающие показатели как раз и настораживают. У нас всегда и все хорошо, пока гром не грянет. А тогда уж креститься поздно оказывается.

— Нет. На недостатки не закрываем глаза. В специальном приказе начальника гражданской обороны города, председателя исполкома В. П. Удовиченко по пунктам перечислены они.

Сюда относятся несовершенство системы оповещения руководящего состава (например, в тресте «САЭС»), неявка сандружины МПКХ в автобус для отправки в Лесной, отсутствие в противопогазах некоторых диспетчеров переговорных устройств и в отдельных подразделениях, участвующих в учениях, средств индивидуальной защиты...

— Что намечено сделать и какие принимаются меры, чтобы устранить эти и другие просчеты и недостатки? Ведь вопрос защиты людей в чрезвычайных обстоятельствах, организация оказания им необходимой помощи, спасения, подготовка для всего этого как служб гражданской обороны, так и самого населения — дело

очень серьезное.

— Да, здесь все взаимосвязано: оповещение, связь, инженерно-материальное и материально-техническое снабжение, медицинская помощь, тушение пожаров, охрана общественного порядка...

Соответствующим приказом намечены конкретные мероприятия по исправлению имеющихся недостатков, устранению их. Обязательно в МПКХ и других объектах произвести замену противопогазов на более совершенные, в тресте «САЭС» ввести штатную должность начальника штаба ГО, провести дополнительные занятия с дежурными диспетчерами по системе оповещения. Начальникам штабов ГО предприятий и учреждений поручено определить возможность разработки и монтажа системы автоматического оповещения руководящего состава и жителей поселка Лесной. Необходимо перевести средства индивидуальной защиты для населения Славутича из Барышевки и Бородянки в пос. Лесной на склад ГО нашего города.

— Значит, говоря словами старой песни, «любимый город может спать спокойно...»!

— Да. За организаторскую работу, за умелые действия во время учений отличившиеся отмечены благодарностями и денежными премиями.

Притчи, легенды, анекдоты

ФАМИЛИИ, ПСЕВДОНИМЫ, КЛИЧКИ И КРУГ ИХ УПОТРЕБЛЕНИЯ

Семейная фамилия — Джугашвили. Поэтический псевдоним молодого Сталина — Соселло.

Среди грузин — товарищей юности — Сосо. Партийная кличка, псевдоним и официальная фамилия — Сталин (джуга по-древнегрузински — сталь; Сталин — перевод на русский язык фамилии Джугашвили).

Оппозиция — Неистовый Виссарионич. Среди лояльной интеллигенции конца 30-х—50-х гг. — Хозяин.

Среди лояльной еврейской интеллигенции — Балабуст (большой начальник, строгий хозяин). В Закавказье — Большеусый.

Среди заключенных — Усатый. Артистическая среда — Ус.

Среди охранников и телохранителей — Рябой. НКВД — Иван Васильевич (Грозный).

Ироническая кличка среди интеллигенции — Отец родной, Отец народов.

Среди военных — Верховный.

Среди партийной бюрократии — Главный, Генеральный, Шеф.

Среди партийцев и особенно грузин-партийцев (до революции и в первое десятилетие после) — Коба.

После разоблачения культа личности возник ввеличностный термин: вместо слова-табу «Сталин» — Ставка.

Англо-американские дипломаты, политики, журналисты — Дядюшка Джо.

ИЗ ШУТОК ГЕНИЯ

Аллилуева попросила Сталина.

— Закрой дверь: сын простудится.

Сталин ответил:

— Ничего: простудится — раньше умрет.

ЧЕРНЫЙ ДЕНЬ КАЛЕНДАРЯ

Распространенное в персидском ареале поверье предписывало убивать детей, рожденных 21 декабря, так как это дети зла. Иосиф Виссарионович Сталин родился 21 декабря 1879 года.

В ПОЧЕТНОМ КАРАУЛЕ

Поэт Александр Прокофьев вспоминал:

— Умер Горький. Вызвали меня из Ленинграда и прямо в Колонный. Стою в почетном карауле. Напротив Погодин, рядом Федин. Слезы туманят глаза. Вижу: Федин слезу смахивает, Погодин печально голову понурил, насупился. Вдруг появляется Сталин. Мы все встrepенулись и... зааплодировали.

ЗАСТУПНИК

Как-то в присутствии Александрова Сталин спросил Любовь Орлову:

— Тебя муж не обижает?

(С женами Сталин разговаривал обычно «на ты»).

— Иногда обижает, но редко.

— Скажи ему, если будет тебя обижать, мы его повесим.

Тут, полагая ситуацию шуточной, Александров спросил:

— За что повесите, товарищ Сталин?

— За шею, — мрачно и серьезно ответил вождь.

«ДА» И «НЕТ»

Сталин разговаривает с Черчиллем по телефону:

— Нет... Нет... Нет... Нет... Нет... Да.

Корреспондент:

— Товарищ Сталин, разрешите узнать, на какой вопрос вы ответили «да».

— Черчилль спросил, хорошо ли я его слышу.

АНЕКДОТИЧЕСКИЙ ДИАЛОГ

Геловани попросил поселить его на даче Сталина у озера Рица. Когда об этом доложили Сталину, он спросил:

— А почему Геловани хочет жить на Рице?

— Хочет вживаться в ваш образ.

— Тогда пусть начинает с Туруханской ссылки.

КОГО АРЕСТОВАТЬ!

Сталин сказал Берии:

— Не нравится мне, Лаврэнгий, этот роман Светланы. Надо арестовать.

— Светлану Иосифовну?

— Дурак! Каплера!

БРАТСТВО ПО ДУХУ

Когда брат Лазаря Кагановича Михаил застрелился, в Киеве арестовали его другого брата. Из Киева Лазарю позвонил взволнованный родственник:

— Лазарь, спасай брата!

Каганович ответил:

— У меня нет брата. Мой брат — товарищ Сталин.

Дворец культуры открывает двери



Итак, состоялось. В канун Дня энергетика, в канун Нового года произошло замечательное событие — открылся Дворец культуры «Энергия»!

Гости, пришедшие на новоселье, как водится, принесли с собой подарки. Звучали песни и музыка в исполнении самодеятельных артистов, прекрасные репризы показали наши циркачи, покорила гостей индийский танец. Как всегда на высоте оказались танцоры — воспитанники Светланы и Александра Илюшенковых.

Во втором отделении на сцене нового дворца пела артистка украинской эстрады Алла Кудлай. Словом, все прошло прекрасно, но...

И вот это «но» имеет самое прямое отношение к нашей культуре. Грустно было видеть после перерыва полу-

пустой зал — значительная часть зрителей покинула его предпочтя, видимо, буфеты. Буфет — дело, конечно, хорошее, но все же свое время! И после антракта принято возвращаться в зал. Право же, никто из нас не сделал бы так, придя в дом к друзьям.

А как бы хотелось, чтобы новый дворец стал нашим общим, дружеским, теплым домом!

Конечно, работники ДК «Энергия» приложат все силы, чтобы так оно и было. Но обитатели этого дома — мы с вами. И будем помнить, что этот дом — дом КУЛЬТУРЫ.

Спасибо строителям, спасибо организаторам этого праздника, спасибо его участникам. И всем — добра и тепла, счастья и удачи!

Фото Н. Лозина.





Вынослив и стоек физически и морально

Познай себя. Фортуна не часто улыбается Козерогам. Их чаще уважают, нежели любят. Честные, надежные, серьезные и трудолюбивые, они ненавидят одиночество, однако с трудом обретают друзей. Любят творить добро, больше дают, чем берут. Очень недоверчивы и консервативны. Чрезмерная злопамятность приносит вам много неприятностей.

Ваша карьера. Козероги — это «рабочая лошадь» Зодиака, все делают основательно и упорно в достижении своей цели. Аккуратные и старательные, преуспевают в техническом и ремесленном мастерстве, архитектуре. Это хорошие инженеры, особенно в области механики и электричества. Склонны к финансовой деятельности, многие из них прекрасные бизнесмены. У них слабо развито чувство коллективизма, предпочитают работать самостоятельно. Их привлекает работа фермеров и горняков, конструкторов и часовщиков, администраторов и политиков. Редко меняют профессию и обычно становятся незаменимыми работниками.

Ваш дом. Импонирует дом с историческим прошлым. Не любят шума и суеты, обожают приглушенный свет в помещениях. В интерьере обладает простотой и экономностью.

Ваш досуг. Упорные труженики, даже в отпуске найдут себе дело. Любят респектабельные курорты. Новым знакомствам предпочитают семью и старых друзей. Интересуются историей и увлекаются коллекционированием. Наилучшее времяпрепровождение на отдыхе — кресло у камина, а вокруг близкие и друзья.

Ваше здоровье. Козероги набирают силу с возрастом. У них хорошо развит инстинкт самосохранения. Часто это худые люди с развитым костным скелетом. Мужчины с лицом как «скала», женщины с большими выразительными глазами. Козероги обычно пессимисты, часты периоды депрессии. Их мучают проблемы, которые ничего не значат для других. Это наносит вред здоровью. Вам необходим тщательный самоконтроль.

Как и вы супруги. Они практичны во всем, даже в любви. Имея множество романов, влюбляются с трудом, но выбор часто делают удачный. Женщин нелегко сбить с толку обаянием и лестью, они стремятся иметь влиятельных и практичных мужей. Мужчины надежны, хотя часто стремятся к автократии в собственном доме. Слишком немногословные, от них не услышишь ни похвалы, ни одобрения. Они считают, что выражают свою любовь тем, что содержат семью, а женщины-Козероги тем, что готовят и убирают квартиру.

Хорошо уживаются с Водолеями, Рыбами, Тельцами, Девами, Скорпионами и Стрельцами. Трудно — с Овнами, Раками и Весами.

Какие вы родители. Верят в прочность, дисциплину и установленный порядок. Не выносят современных теорий и экспериментов в воспитании, придерживаются простых, испытанных мер. Любят семейные сборы и чтут семейные традиции. Нет лучших родителей в практических вопросах. Вам не хватает сердечной близости с детьми.

Ваши дети. Они старики в юности и молодые в зрелом возрасте. Очень самостоятельны и рано начинают понимать, чего хотят от жизни. Обычно успешно учатся, хотя и медлительны. Не любят шумных детских игр. Жестко придерживаются семейных традиций. Внимательны, трудолюбивы, но слишком честолюбивы. У Козерогов мало друзей, и родителям надо прийти им на помощь.

Советуем начинать особо важные и ответственные дела в ваши счастливые дни — вторник и субботу и избегать понедельника и четверга — неудачных для вас дней.

КАМНИ КОЗЕРОГА

РУБИН — красивый красный камень с пурпурным отблеском, должен был приносить людям знака Козерога счастье в любви. Перстни с рубинами или же неоправленные камни носили люди, опасавшиеся яда, ибо верили, что рубин, погруженный в отравленное питье или поднесенный к острию отравленного кинжала, меняет свой цвет.

Полудрагоценный камень коричневого или черноватого цвета **ОНИКС** в древности высоко ценили за его магические и лечебные свойства. Он должен был давать владельцу им власть над другими людьми, прояснять ум и позволял проникать в замыслы политических противников.

Темно-зеленый **МАЛАХИТ** был амулетом, усиливающим духовные силы его обладателя. Малахитовая пластинка с вырезанным на ней солнечным диском должна была принести владельцу удачу в делах, здоровье и успех в любви. Медальон из малахита в медной оправе якобы лечил ревматизм, а перстни с малахитом охраняли от чумы и холеры. Средневековые врачи рекомендовали подмешивать в вино щепотку малахитового порошка тем, кто жаловался на боль в печени и расстройство желудка.

Алла ВАСИЛЬЕВА,
старший научный сотрудник Музея исторических драгоценностей Украины.

РОЖДЕСТВО ХРИСТОВО

Согласно «священному писанию» Господь Бог послал на землю для спасения человечества, погрязшего в грехах своего сына Иисуса Христа. Пречистая дева Мария восприняла в себя дух божий, зачала и спустя положенное время родила младенца — будущего мессию, Иисуса Христа, испугателя людских прегрешений.

По новому стилю Русская православная церковь отмечает рождество 7 ян-

варя, до революции эта дата приходилась на 25 декабря. В этот же день древние персы отмечали рождение своего бога Митры. Вряд ли это случайное совпадение. 24—25 декабря — особые дни в календаре. Это время, близкое к зимнему солнцевороту. Нарождается новый год, а вместе с ним и новый цикл сельскохозяйственных работ. Не с этим ли обстоятельством связаны многочисленные обряды, со-

провожающие Рождество Христово?

В канун Рождества — сочельник — в крестьянских избах передний угол застилался ворохом соломы или сена, под образами ставился необмолоченный снопок ржи. Ужин в сочельник состоял из ритуального блюда — кути, то есть каши с медом. На другой же день устраивалась обильная трапеза.



ЕЛКА В ДОМЕ

Приближается Новый год — праздник, который очень любят дети и взрослые. Еще несколько дней — и в домах, детских садах, школах, домах культуры засияют в нарядном убранстве красавицы елки, принося так много радости и веселья.

Украшая новогоднюю елку, уважаемые родители и взрослые, не забывайте о правилах пожарной безопасности и мерах предосторожности, чтобы избежать неприятностей.

Прежде всего, елку следует установить на устойчивой подставке и на безопасном расстоянии от нагревательных приборов. Неотъемлемое украшение елки — электрические гирлянды. Иллюминация елок должна быть выполнена с соблюдением правил устройства электроустановок: без понижающего трансформатора на елке могут применяться гирлянды только с последовательным включением лампочек, напряжением до 12 вольт; электропроводка должна быть исправной, иметь надежную изоляцию. При неисправности иллюминации (нагрев проводов, мигание лампочек, искрение) ее следует немедленно выключить.

Не украшайте елку ватой, целлулоидными и другими легковоспламеняющимися игрушками.

Около новогодних елок и при включенной иллюминации не оставляйте малолетних детей без надзора, воздержитесь от применения вблизи елки свечей, бенгальских огней, хлопушек.

Прислушайтесь к нашим советам и в новогодние праздники вас не будут ждать неприятные неожиданности.

Государственный пожарный надзор.



НАДЕЖДА ОПРАВДАЛА НАДЕЖДЫ

«Театр уж полон, ложки блещут...» Но я пришла в «театр» — наш кино-концертный комплекс — задолго до начала концерта, когда он был еще пуст и только устроители вечера суетились, чтобы успеть без суетонок осмотреться.

На входе — очень симпатичные, нарядно одетые девушки просят предъявить приглашение. В раздевалке (ведь «театр начинается с вешалки») — такие же симпатичные девушки. Дальше — накрытые столы. Вам предлагают бокал шампанского, пирожные. В вестибюле, очень красиво оформленном, — выставка произведений прикладного искусства фирмы «Нерафа», на стенах — картины (живопись, графика) славутических, черниговских, киевских художников. На подиуме для аукциона выставлены новогодние (рождественские) букеты фирмы «Роксолана». Для прекрасных дам кавалеры могут купить букеты хризантем.

И вот начинается съезд гостей. На прием никто не может пожаловать. Пожалуйста, раз-двайтесь, приведите себя в порядок и будьте, как дома. Осмотрите наши выставки, выберите себе, что понравится — после концерта сможете приобрести. Пожалуйста, купите букет. Пожалуйста, бокал шампан-

ского. А пирожное не хотите ли?

После осмотра выставок гостей пригласили в зрительный зал на концерт.

«И дым Отечества нам сладок и приятен...» — такой был эпитафия к приглашению на благотворительный вечер «Я пою о тебе, Россия».

Лирика русского романа и русской песни, многие из которых давно уж позабыты, в исполнении Надежды Фот была созвучна с поэзией, которую читала Ольга Гудина. И оформление сцены, и слайды, и освещаемые на стенах зала, очень помогли создать соответствующее настроение у зрителей. И как признание успеха — многочисленные букеты артистам.

После концерта — аукцион, распродажа изделий фирмы «Нерафа», которые имели большой успех — турки, вазы, пельницы и т. п. (Кстати, кто не смог приобрести понравившееся изделие, может позвонить по телефону 2-36-54, заказать, что вы хотите, и ваш заказ будет выполнен).

Мне кажется, что никто из присутствовавших на этом вечере-концерте, не пожалел о потеряном времени. Наверное, нужно почаще нам так встречаться.

Элеонора ПОТЕМИНА.

К НОВОГОДНЕМУ СТОЛУ

РЕЦЕПТЫ НАШИХ ПРАБАБУШЕК

ЯБЛОЧНЫЙ ТОРТ

Берут две ложки масла и сбивают его в пену, прибавляют один яичный желток, стертую цедру с 1/2 лимона и две ложки (полных) сметаны. Хорошо смешав все, прибавляют столько муки, чтобы тесто можно было раскатать. Тесто делят на две части: из одной половины делают круглую лепешку и кладут на лист; одновременно с этим очищают 10 яблок, нарезают их на кусочки и хорошо перемешивают с 3/4 чашки сахара и небольшим количеством мелко истолченной корицы. Все это накладывают на лепешку и накрывают второй лепешкой, раскатанной

из другой половины теста. Тесто должно быть со всех сторон тщательно защищено. Смазав торт яйцом, посыплют сахаром и пекут в умеренном жару, хорошо зарумянивая.

Из «Календаря для хозяек» на 1899 г.
ХРЕН СО СМЕТАНОЙ
Натереть хрена 1/2 стакана и смешать с 2 чашками сметаны, посолить. Можно прибавить 1/2 ложки уксуса.

ЗЕФИР ЯБЛОЧНЫЙ
Один стакан пюре из печеных яблок смешать со стаканом просеянного сахара и одним белком, сбивать на льду до тех пор, пока не загустеет и не побелеет; смешать с двумя стаканами сби-

тых сливок. Можно немного подморозить.

ЗЕФИР ИЗ ВАРЕНЬЯ

Одну чашку варенья малины или земляники, или клубники растереть с одним белком добела. Подавать к бисквитам или какому-нибудь другому пирожному.

Из «Календаря-альманаха и справочной книжки для женщин» на 1901 г.

ТРУБОЧКИ С ВИНOM

Сбивают два стакана сливок со стаканом сахара, стаканом вина и двумя яйцами. Добавьте муку. Массу нужно сделать жидкой и, влив в форму, печь, как вафли. Когда готовы, снять, сделать трубочки и наполнить сбитыми сливками.

Из «Календаря для хозяек» на 1900 г.